

本报编辑部推出

2023

十大女性新闻人物

1 黄令仪 毕生投身科研的“中国龙芯之母”

黄令仪，生前系中国科学院微电子研究所研究员。黄令仪1954年考入华中工学院（现为华中科技大学），攻读电机及电器专业。毕业之后，被推荐到清华大学半导体材料与器件专业进修学习，后回到母校创立了半导体实验室。在半个多世纪里，她全心沉浸半导体事业，退休后，她回归一线，继续带领团队加入龙芯实验室，锻造“龙芯1号”“龙芯2号”……2009年，首款“龙芯3号”研制成功。她说：“我这辈子最大的心愿就是匍匐在地，擦干净祖国身上的耻辱。”2023年4月20日，黄令仪同志因病逝世。2023年9月，中央宣传部、教育部发布2023年“最美教师”先进事迹，其中“特别致敬”人物是“中国龙芯之母”黄令仪。



黄令仪

2 樊锦诗 择一事终一生的“敦煌女儿”

樊锦诗，敦煌研究院名誉院长。1963年北大毕业后的樊锦诗，把大半辈子的光阴都奉献给了大漠上的敦煌石窟，人们亲切地喊她“敦煌的女儿”。为了敦煌，樊锦诗扎根大漠，潜心石窟考古研究和创新管理，完成了敦煌莫高窟的分期断代、构建“数字敦煌”等重要文物研究和保护工程。她还推动立法和指定莫高窟总体保护规划，按百年大计、千年大计来规范敦煌保护。2023年5月4日，樊锦诗带着1000万元人民币捐款来到北大，设立樊锦诗教育基金，用以支持北大的敦煌学研究；7月10日，她再向中国敦煌石窟保护研究会基金会捐赠1000万元。2023年9月7日，为表彰敦煌研究院、樊锦诗等在保护联合国教科文组织世界遗产——莫高窟所作出的杰出贡献，联合国教科文组织为敦煌研究院、樊锦诗等颁发了杰出贡献奖。



樊锦诗

3 颜宁 将科研视作生命底色的女院士

颜宁，中国科学院院士、深圳医学科学院创始院长、深圳湾实验室主任。2007年，未满30岁的颜宁任清华大学教授、博士生导师，成为“清华最年轻教授”。她主要致力于跨膜运输蛋白的结构与机理研究，在国际上首次揭示人原葡萄糖转运蛋白、真核生物电压门控钠离子通道和钙离子通道等一系列具有重要生理与病理意义跨膜蛋白的原子分辨率结构，为理解相关疾病的致病机理及药物开发提供了分子基础。自2009年以来，颜宁作为通讯或者共同通讯作者发表学术研究论文近80篇，其中33篇发表于《细胞》《自然》《科学》。2017年5月7日，她受聘为普林斯顿大学分子生物学系雪莉·蒂尔曼终身讲席教授职位；2019年4月，当选为美国国家科学院外籍院士；2021年4月，当选为美国艺术与科学院外籍院士。2022年，颜宁辞去普林斯顿大学教职，出任深圳医学科学院创始院长。2023年11月22日，两院院士增选结果正式揭晓，45岁的颜宁新当选中国科学院院士。



颜宁

4 何超琼 积极推动粤港澳大湾区建设的“商界女杰”

何超琼，第十四届全国政协常委，全国妇联常委，全国工商联副主席，美高梅中国主席，信德集团行政主席兼董事总经理。何超琼推动所属集团成为首批与内地国企合作的香港企业之一，创立了全球最大规模的高速客船品牌。2019年，“黑暴”严重影响香港的治安，何超琼率领香港妇联通全港超过30个妇女组织，在港发起“全港妇女守护家园大集合”，号召社会各界约7000名妇女到场参会，以向外界展示香港妇女的正能量。2021年，何超琼荣获全国三八红旗手称号。2023年10月，中国妇女第十三次全国代表大会召开，何超琼当选全国妇联常委。2023年12月19日，“姐妹携手同心共建湾区好家园”——粤港澳大湾区妇女融合协同发展活动举办，动员引领广大粤港澳大湾区妇女全面准确贯彻“一国两制”方针，抓住粤港澳大湾区建设等国家战略带来的历史机遇，积极融入高质量发展大局，为中国式现代化建设贡献巾帼智慧和力量，何超琼发表主题演讲。



何超琼

5 徐玲 投身乡村振兴的海军首位女操舵手

徐玲，江苏省淮安市盱眙县黄花塘镇芦沟社区党总支书记。徐玲受父亲的影响，从小就心怀从军梦想。2005年，她报名参军。2010年8月，作为海军首批女水兵，登上了“和平方舟”号医院船实习。选船上专业时，她毫不犹豫地选择操舵。经过严苛的训练，她成为中国人民解放军史上首位女操舵手。2010年12月，徐玲登上我国第一艘航母“辽宁号”，成为一名航母操舵手，参与并见证了中国航母多个历史性瞬间，曾获得“和平使命”金质奖章等荣誉。2021年12月，她来到盱眙县黄花塘镇芦沟社区，成了一名“兵书记”。她带领村民探索“稻虾共生”生态致富路；她打造“富民直播间”，让特色农产品搭上互联网快车，年销售额超500万元；面对困境妇女儿童和家庭，她积极开展“一户一策”精准扶贫关爱服务；她开设“暖心大食堂”，为500多名老人提供低价、健康、安心午餐……2023年，徐玲当选中国妇女十三大代表，她说：“我将牢记习近平总书记的殷殷嘱托，当好‘火车头’，带领村民跑出乡村振兴‘加速度’。”



徐玲

6 姜丽萍 奉献大飞机事业的“铿锵玫瑰”

姜丽萍，中国商用飞机有限责任公司制造总工程师。2023年5月28日，国产大型客机C919开启全球首次商业载客飞行，中国东方航空MU9191航班从上海虹桥机场起飞，顺利抵达北京首都机场。从研制到运营，C919大飞机凝聚着中国许多科研人员的心血，姜丽萍就是其中之一。1991年，姜丽萍获得南航飞机设计硕士学位，之后进入南航信息部CAD中心从事航空科研工作。1995年，她通过人才引进到当时国内民机的“重镇”——上海飞机制造厂。2004年，姜丽萍被任命为ARJ21新支线飞机项目总工程师，这创下了年龄最小的、唯一一个女性主机厂总工程师的纪录。担任了近20年总工程师的她，组织策划了C919项目和ARJ21项目研制制造技术总方案并成功实施，成功构建了C919大型客机项目和ARJ21支线客机项目工艺规范体系。



姜丽萍

7 陈慧慧 硝烟中逆行而往的战地女记者

陈慧慧，中央广播电视总台驻土耳其安卡拉记者。她曾多次深入土耳其与叙利亚边境战地；曾为采访偷渡难民，登上简陋危险的偷渡船；俄乌冲突，她参与报道俄乌外长土耳其会晤；土耳其7.7级强震后，她在强风暴雨中挺进灾区……2023年10月7日，巴以双方爆发新一轮冲突，陈慧慧第一时间奔赴前线，为广大观众传回图文视频信息。作为总台第一梯队抵达战区的增援记者，从在前线发回第一篇报道，到2023年11月5日轮替回撤，她在战地坚守了整整30天。



陈慧慧

8 孟二梅 朴实承诺感动中国的社区书记

孟二梅，北京市门头沟区落坡岭社区党支部书记、居委会主任。2023年7月，受台风“杜苏芮”影响，北京连续强降雨导致丰台至沙城铁路发生严重水害，K396次列车滞留在落坡岭站。整整两天时间，落坡岭与外界几乎隔绝，在断水、断电、断网的极端情况下，51岁的孟二梅带着社区150户300名常住居民，无条件接待了因铁轨被冲断滞留在附近的K396次列车上的近千名被困旅客，解决了他们的食宿问题，直到所有乘客安全撤离。在这场创纪录的大雨考验面前，该社区不但完成了被困乘客的临时保障任务，辖区居民也无一伤亡，赢得社会广泛赞誉。孟二梅一句“只要有我们一口吃的，坚决不能让你们饿着”的承诺也感动了无数中国人。2023年年底，孟二梅获选“2023北京榜样”年榜人物。



孟二梅

9 韩红 行走在公益路上的爱心歌者

韩红，北京韩红爱心慈善基金会发起人、理事，歌唱家，作曲家，国家一级演员。2002年起，韩红开始致力于公益慈善事业。2008年“5·12”汶川地震，韩红组织并成立了“韩红爱心救援行动”，赴汶川地震灾区一线进行援助。2011年，韩红正式发起“百人医疗援助系列”大型公益活动，带领百人团队为西藏边远地区提供医疗援助。2012年，韩红作为发起人，注册成立“北京韩红爱心慈善基金会”，致力于帮助西部边远地区提升医疗卫生建设。此后，韩红及基金会带领百人团队走过了西藏、内蒙古、新疆、青海、贵州、甘肃、宁夏、陕西、四川、云南等西部省区。2012年，在第七届“中华慈善奖”中，韩红荣获“最具爱心慈善楷模”称号。2017年，韩红荣膺“2016中国慈善名人榜”榜首。2023年12月，甘肃积石山地震发生后，韩红基金会成立“韩红爱心甘肃地震应急救援”项目，计划投入1亿元开展救援帮扶工作，有序在甘肃、青海灾区开展应急救援、受灾群众帮扶和灾后恢复与重建工作。



韩红

10 白嫚 打破“刻板印象”的“粉红女兽医”

白嫚，宁夏固原市原州区乡村兽医。“95后”女孩白嫚，出生在宁夏固原一个普通的养牛户家庭。在当地，养殖牛羊是村民的重要经济来源，牛羊“生病”，往往让村民很发愁。2015年专科毕业后，学习畜牧兽医专业的她选择了在家乡从事兽医工作。最初到养殖户家中出诊时，大家对她的第一反应就是“太不像兽医了”。但白嫚用自己过硬的医疗技术，逐步赢得了当地养殖户的信任，她体重只有89斤，却可以一个人抱起八九十斤重的小牛犊，她还有个绰号，叫“白一针”，即一针见血、扎得准……自从开始做兽医，她便日夜奔波于乡村和牛棚间，为动辄上千斤重的牛动手术、接产、火疗放水、修牛蹄子。为了让大家都看到兽医这个职业既不粗鲁也不脏乱，白嫚经常穿戴整洁，甚至穿上粉色的工作服去“出诊”工作。她还将自己颇具反差感的故事拍成视频分享在短视频平台，一年间已吸引276万粉丝。



白嫚